
   
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico              

VERBALE N. 20
SEDUTA DEL 10/12/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2024 (duemila ventiquattro) il giorno 10 (dieci) del mese di dicembre, la Commissione
Seconda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo
quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trat -
tare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione delle Cooperative Tassisti Co.Ta.Fi e So.Co.Ta.
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Per la diretta streaming è incaricato: Serena Peccianti

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed il Consigliere Alberto Locchi
Alle ore 09:04 è presente il Consigliere Marco Semplici
Alle ore 09:09 è presente il Vice Presidente Giovanni Gandolfo
Alle ore 09:14 sono presenti i Consiglieri Nicola Armentano e Valerio Fabiani

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Vice Presidente GANDOLFO Giovanni
Componente ARMENTANO Nicola
Componente FABIANI Valerio
Componente LOCCHI Alberto
Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:16 essendo presente il numero legale.

Il Presidente ringrazia il Dott. Claudio Giudici Presidente di Co.Ta.Fi. ed il Dott. Paolo Tozzetti
Vice  Presidente  di  So.Co.Ta.  per  la  loro  disponibilità  ad  intervenire  alla  presente  seduta  di
commissione. 

Alle ore 09:17 si unisce alla seduta il Consigliere Enrico Conti.

Prende la parola il Dott. Claudio Giudici Presidente di Co.Ta.Fi. per illustrare la situazione della
cooperativa durante e dopo la pandemia del Covid e le attuali criticità riscontrate in città.
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Evidenzia come la cooperativa nonostante abbia chiuso tre esercizi in rosso sia riuscita a tutelare
tutti i 30 dipendenti, questo ha richiesto un aumento delle quote sociali dei tassisti. 
Nel 2023 c’è stata un’impennata delle richieste del servizio taxi anche rispetto al pre-Covid. Già nel
2024 la situazione si è regolarizzata. 
A seguito del DL 104 del 10.8.23 – Asset, nel 2023 si  è trovato un accordo con il Comune di
Firenze per l’inserimento della seconda guida durante il periodo estivo o di maggior flusso turistico
con turni di lavoro da 12 a 14 ore.
Recentemente sono state svolte dall’azienda SWG indagini demoscopiche commissionate da UBER
che hanno evidenziato una situazione catastrofica. 
La nostra cooperativa commissiona tutti gli anni a vari Istituti di indagine ed il risultato è di un alto
tasso di gradimento, che però ha perso 10 punti percentuali in alcune zone della città per problemi
legati alla mobilità.
I lavori della tramvia hanno tolto 20/25 corsie preferenziali rallentando il tempo di percorrenza.
Si riscontra un altro tasso di abusivismo di soggetti che hanno regole differenti e che svolgono il
nostro servizio fuori dal loro comune di competenza.

Il  Presidente  Ricci  dà  la  parola  al  Dott.  Paolo  Tozzetti  che  riconosce  un  impegno  da  parte
dell’Amministrazione comunale rispetto all’abusivismo ma chiede un maggior interesse riguardo
alla mobilità. 
Le indagini di gradimento effettuate, riscontrano un parere più favorevole nella zona di Firenze sud
dove ci sono maggiori corsie preferenziali che però con la realizzazione della tramvia spariranno .
Segnala inoltre una difficoltà ad entrare ed uscire dal centro città.

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri: Giovanni Gandolfo, Enrico Conti,
Alberto Locchi. Si apre un confronto sulla tematica del traffico, tramvia ed abusivismo Viene anche
chiesto quali proposte di miglioramento potrebbero essere utili al servizio taxi.

Alle ore 09:30 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini
Alle ore 09:36 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Casini.

Interviene il Dott. Claudio Giudici rispondendo alle domande poste. Propone una promiscuità della
sede tramviaria con i taxi soprattutto in zona stazione. Non ritiene risolutivo l’aumento delle licenze
dei taxi ai fini di un miglior servizio. 
Rispetto  alla  reperibilità  dei  taxi  sostiene  che  il  tempo  di  attesa  è  di  6  minuti  e  che  in  zona
stazione/aeroporto si può arrivare ad un tempo di attesa di 8 minuti.
L’indagine commissionata dalle nostre cooperative viene effettuata su clienti che hanno utilizzato
un mezzo entro 6 mesi  e  fa  presente che l’indagine commissionata da UBER non è stata  resa
pubblica a differenza della nostra che è consultabile.
Segnala la criticità del servizio notturno nelle vicinanze delle discoteche, mentre la notte i taxi si
concentrano in zona stazione.

Interviene  il  Dott.  Paolo  Tozzetti  ricorda  lo  scambio  di  foto  geolocalizzate  con  l’ex  Sindaco
Nardella per dimostrare lo scorrere della coda in attesa del taxi. Ribadisce che la zona più critica è
la stazione e chiede di poter rendere promiscuo il tratto di via Alamanni anche solo per il transito
così  come lo  era  all’inizio dell’avvio della  tramvia.  Propone uno snellimento del  percorso per
arrivare all’ingresso della stazione attraversando i binari della tramvia.
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Alle ore 09:52 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re.

Continua  il  Dott.  Paolo  Tozzetti  ricondando  l’accordo  del  novembre  2023  in  cui  si  dava  la
possibilità della II° guida e la durata del turno del servizio portata da 12 a 14 ore per 6 mesi più
critici dell’anno.
Chiede all’Amministrazione una viabilità, vigilanza e protezione dei percorsi più attenta.

Si apre un dibattito a cui intervengono i consiglieri Nicola Armentano, Francesco Casini, Cecilia
Del Re, Valerio Fabiani, Giovanni Gandolfo, Enrico Ricci.

Interviene il Dott. Claudio Giudici che sottolinea come ci sia anche un problema di sicurezza in
alcune zone della città, come la stazione e Santa Croce e suggerisce un presidio costante delle forze
dell’ordine. 
Ribadisce che siano necessari costanti controlli all’abusivismo in quanto in strada si trovano mezzi
che svolgono il servizio taxi al di fuori del loro territorio comunale d’appartenenza.
Per quanto riguarda i risciò, se svolgono il servizio solo come guida turistica, non è un problema ma
talvolta fanno servizio taxi trasportando anche i bagagli dei loro clienti.

Il Dott. Paolo Tozzetti, ricorda che le riunioni di commissione del martedì con l’ufficio mobilità
sono rivolte ai cantieri e non alle strategie strutturali e riconosce che i suggerimenti proposti sono
stati quasi sempre accolti.

Interviene il Presidente Ricci che ringrazia gli ospiti intervenuti.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:35

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente ARMENTANO Nicola
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 17/12/2024

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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